



让警务执法更加阳光透明

宁波公安机关推动阳光执法,确保公民知情权、参与权和监督权

近日,记者从市公安局获悉,从去年年初至今,全市公安机关共办理公开处理行政案件近1500起。这个数字背后,是公安机关对“阳光执法”工作的不断深化和对警务公开工作的不断推进。而其最终保障的,是公民的知情权、参与权和监督权。

记者 石承承 通讯员 黄克



行政案件公开办理 当事双方当面说清

派出所会议室,违法嫌疑人王某殴打被害人卫某一案的公开处理会正在进行。与会的除了两名当事人和办案民警,还有看到派出所发

出的公告后前来的社区干部和居民代表。

处理会上,办案民警对案件查证情况、违法事实认定依据和法律依据进行了介绍。两名当事人也先后提出了自己的意见。经过3个多小时的调解处理,双方最终达成协议。

像这样的案子,以前都是办案民警分别去找当事人做工作。因为缺乏面对面的沟通,民警在工作中不时能听到当事人这样抱怨:“我怎么知道你有

没有偏袒对方。”

“大家当面锣对面鼓,把法理、道理都讲清楚,我受罚也心甘情愿。”王某点头说。

早在2011年,我市公安机关就已经开始对涉及重大公共利益的公安行政处罚案件或者当事人对公安机关处理结果有异议的行政处罚案件“集体会商”进行尝试。

这种做法不仅保障了当事人的权益,同时也对公安机关的执法规范化建设提出了更高的要求。经过近4年的实践,取得了法律效果和社会效果

“双赢”的局面。

网上信息全面公开 让执法行为更“阳光”

点击进入市公安局“网上办事大厅”的“阳光执法”专栏,录入在办的办事服务事项多达82个大项161个小项。实现了公安行政许可事项、非行政许可事项、办事服务项目以及特色性项目的“一站式、互动式、在线式”办理。

自公安机关“阳光执法”工作启动以来,我市公安机关

以“网上办事大厅”为主要对外平台,全面推进信息公开工作,目前已完成执法依据、执法办案、行政管理、行政许可(审批)等四大领域的信息公开,并增加了娱乐场所管理、消防管理、易制毒化学品管理等相关规定的公开。

此外,针对执法工作中存在的不足,市公安局还通过互联网平台和窗口平台等多种方式,就“阳光执法”工作向全市人民征求意见建议并进行汇总。同时结合“阳光执法”体系建设,要求各级公安机关主动回应群众重点关注、呼声强烈的问题。

执法办案场所规范化 保障嫌疑人合法权益

房间不大,但干净、简

洁。

房间里的桌椅和墙壁都是特殊的软包装,以此来防止犯罪嫌疑人出现自残的情况。

挂在墙上的钟显得格外引人注目。民警说,犯罪嫌疑人被带到派出所后往往不知道自己被关押了多长时间。有了钟,不仅是对犯罪嫌疑人权益的保障,也是对民警审讯工作的规范。

记者从市公安局法制支队了解到,目前这种布置“特殊”的执法办案区已经在全市各大派出所全面建成。

“以前犯罪嫌疑人可能就直接被带到办公室询问,有的办公室设在二楼以上,安全性得不到有效保证。”市公安局法制支队工作人员说,通过规范化建设,各派出所都已经达到了规范化的标准。

海曙公安分局户证中心 获评“全国巾帼文明岗”

近日,海曙公安分局户证中心被全国妇联授予“全国巾帼文明岗”荣誉称号,这也是该中心获得的第二个国家级荣誉。此前,它曾被中华全国总工会授予“全国文明职工小家”称号。

近年来,海曙分局户证中心立足岗位,打造了以“亲民、爱民、为民”为宗旨的“海曙户证中心”品牌,坚持“四声”服务和“十字用语”,并落实“首问责任制”,对群众办理需求做到“不办不清楚不结束、不办满意不结束”,实行无午休办公制达16年,累计加班为群众服务达13万余小时;在全市首推“为困难群众减免办证工本费”措施,已累计减免相关费用5万余元;开通“户证专送车”,为

行动不便人员提供上门拍照、办理二代证服务,已累计行程3.8万公里、服务群众1700余名;利用周末、节假日累计设摊100余次,接受居民咨询2万余人次,办理户证业务8000余份。

海曙公安分局户证中心还积极投身社会公益事业,与2户困难家庭结对帮困,并经常为贫困山区、贫困儿童捐款捐物。近3年来,该中心共开展慰问活动60余次,累计捐款捐物价值达1万余元。积极号召中心全体女警开展“爱心义卖事业”,并通过义卖筹集善款创建“十元爱心基金”,第一笔善款7000元用于余姚四明山中学助学活动。孙波 傅展 钟陶行/文 王鹏/摄



5月21日,海曙公安分局户证中心民警热情接待群众办事。

宁海公安:重拳打击侵财犯罪 捂紧百姓“钱袋子”



入室盗窃、“两抢”、诈骗等侵财犯罪,与群众生活息息相关,这类案件的打击成效,往往是群众检验公安工作的最直观标准。今年以来,宁海公安专门就侵财案件的打防作了一系列创新和探索,多措并举,不断加大打防力度,取得了显著成效。

“天眼”布控 锁定对象实现精确打击

“视频监控是24小时上

班的电子警察,不仅有助于破案,还增强了辖区群众的安全感。”宁海县公安局西店派出所负责刑侦的副所长顾建辉说。去年底,西店派出所以辖区王家村为试点,在人流密集、案件多发等区域安装了99个高清摄像头,今年4月,在视频监控作用下,2个团伙6名犯罪嫌疑人落网,破获系列性盗窃案件20余起。

侵财案件由于发案隐蔽、迅速、难抓现行等特点,是警方的一个打击难点。近年来,宁海公安加快视频建设,目前全县共安装监控1672只,“天眼”初具雏形,得益

于此,宁海全县发案持续下降,打击成效连年上升。据统计,在破获的“两抢”案件中,视频破案占比达70%以上,盗窃案件视频破案占比达40%以上。今年1月,刑侦大队通过视频作战,先后破获系列性盗窃车内物品案件、推销诈骗、系列性盗窃保险柜等多起侵财犯罪案件。

追赃返赔 最大限度降低群众损失

前段时间,跃龙辖区盗窃电动车案件多发,跃龙派出所通过连日伏击守候,先后抓获

4名犯罪嫌疑人,破获盗窃“两车”案件17起,向群众返还了一批被盗电动车。

今年4月,西店派出所举行了退赃大会,将年初以来追回的被盗车辆、电视机、电脑灯赃款物集中发还给了受害群众,获得了群众的一致好评。

破案追赃,最大限度挽回群众财产损失,宁海警方以此为切入点,在发现侵财警情时,加强便衣侦缉力度,在抓现行、摸销赃渠道上突破,不断加大追赃力度。不仅如此,宁海公安还将追赃返赔工作作为评判各部门工作的关键标准之一,据统计,今年以来,宁海县公安局已组织退赃大会

12次,总共有价值达150余万元的涉案财物退还给受害群众。

寓防于打 警民携手共建平安宁海

“平安宁海”创建是宁海公安构建和谐稳定社会治安环境的重要抓手,打击侵财犯罪无疑成为严打整治的“主旋律”。每月一次专题会瞄准大案要案,周周一次分析会串并零碎小案,调整巡控模式主打现行犯罪,今年1-4月份,全县共刑拘各类侵财犯罪嫌疑人109人,打掉盗窃团伙7个,拘捕团伙

成员35名。

在不断强化打击力度的同时,宁海公安不忘筑牢“防火墙”。去年11月,宁波首个安防体验馆在宁海桃源派出所兴海警务站启用,专门向市民传授各种防盗防骗经验,通过身临其境的方式来熟悉各种防盗防骗知识,有效提升广大群众的防范意识。

群众安全防范意识有效提高,带来的不仅是各类侵财案件数量减少的直接效果,更重要的是它加强了警方打击违法犯罪的针对性和精确性。今年以来,宁海公安共收到群众举报的打防抢线索29条,从中破获案件38起。

王岑 周国亮